
10. Juni 2025

Wiener Gemeinderat konstituiert sich:
Neue Gesichter und alte Koalition!

Am 10. Juni 2025 konstituiert sich der Wiener Gemeinderat
im Rathaus. Bürgermeister Michael Ludwig präsentiert

seine neue Regierung.

Innere Stadt, Österreich - Am Dienstag, dem 10. Juni 2025,
war es endlich soweit: Der Wiener Gemeinderat und Landtag
konstituieren sich nach 44 Tagen Wartezeit. Die Sitzung, die um
9 Uhr im Wiener Rathaus beginnt, ist gespickt mit bedeutsamen
Programmpunkten. So steht unter anderem die Angelobung von
rund 100 neuen Mandatarinnen und Mandataren auf der
Tagesordnung. Bürgermeister Michael Ludwig (SPÖ) wird zudem
eine Regierungserklärung abgeben, deren Inhalt mit Spannung
erwartet wird. Die neue Mandatsverteilung im Wiener
Gemeinderat zeigt sich wie folgt: Die SPÖ hält 43 Sitze, die FPÖ
kann auf 22 Sitze anstoßen, während die Grünen 15, die Neos
10 und die ÖVP ebenfalls 10 Mandate besitzen. Dies bedeutet,
dass die SPÖ drei Sitze verloren hat, die FPÖ hingegen 14



dazugewinnen konnte. Wie Die Presse betont, bleibt die
Koalition zwischen SPÖ und Neos weiterhin bestehen.

Was gibt es Neues in der Stadtregierung? Bürgermeister Michael
Ludwig bleibt Stadtchef und wird von zwei
Vizebürgermeisterinnen, Kathrin Gaál (SPÖ) und Bettina
Emmerling (Neos), unterstützt. Laute meinbezirk.at wird
Barbara Novak (SPÖ) die neue Finanz- und Wirtschaftsstadträtin,
die Peter Hanke ersetzt, der in die Bundesregierung gewechselt
ist. Der Aufgabenbereich von Ulli Sima umfasst nun
Stadtplanung, Mobilität, Innovation und Stadtwerke.

Der neue Stadtrat und die
Mandatsverteilung

Die Konstituierung bringt ein beinahe unverändertes
Regierungsbündnis mit sich. Sechs Stadträte bleiben in ihren
Positionen, während Barbara Novak als neue Gesichts der
Finanz- und Wirtschaftspolitik gilt. Auch der
Gemeinderatsvorsitzende, Thomas Reindl, bleibt an der Spitze,
unterstützt von Wolfgang Seidl (FPÖ) und Marina Hanke (SPÖ)
als Stellvertreter. Neu im Gemeinderat sind Dominik Nepp,
Ulrike Nittmann und Stefan Berger (alle FPÖ), sowie Judith
Pühringer und Peter Kraus (beide Grüne) und Kasia Greco (ÖVP).

SPÖ: 43 Sitze
FPÖ: 22 Sitze
Grüne: 15 Sitze
Neos: 10 Sitze
ÖVP: 10 Sitze

Die Statista weist darauf hin, dass die kürzeste
Konstituierungsdauer je 33 Tage betrug, während die längste
mit 47 Tagen verzeichnet werden konnte. Die erste Sitzung des
neuen Gemeinderats wird ohne Fragestunde oder Aktuelle
Stunde über die Bühne gehen. Ein Besuch beim
Bundespräsidenten Alexander Van der Bellen, der ebenfalls auf
der Agenda stand, wurde auf einen späteren Termin
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verschoben.

Die kommende Zeit verspricht also spannend zu werden. Die
Wienerinnen und Wiener dürfen sich auf die künftigen
Maßnahmen und Entscheidungen der neuen Stadtregierung
freuen. Wie wird sich die rot-pinke Koalition unter den
veränderten Rahmenbedingungen weiterentwickeln? Das bleibt
abzuwarten.
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